

罄竹难书罪 千里缉凶还

——公安机关侦破缅北果敢明家犯罪案件始末

新华社记者 熊丰

模最大、非法收益最高。这里分布着众多电诈窝点,对电诈人员实行严格管理。

温州市公安局办案民警介绍,2023年10月,为逃避打击,明家得知要对这些园区开展清查行动,担心会对“诈骗生意”造成影响,于是准备将电诈人员分批转移到其他地方进行藏匿。

当年10月19日晚,明家伙同电诈“金主”,安排武装人员携带枪支,分批押运电诈人员从“卧虎山庄”转移至明学昌孙女明珍珍管理的“承德公馆”(红房子)及“东湖山庄”。“我问我爷爷(明学昌),要怎么去应对,他说跟其他家族一样,反正就是来检查的时候,你的人员先转移出去,然后等到检查完了你再把这些人转移回来。”明珍珍供述。

在此过程中,被转移人员发现自己并不能回国,在逃跑过程中,遭到武装人员开枪射击,致使中国籍涉诈人员4人死亡4人受伤。

接到消息后,明珍珍随即指示将尸体找个地方埋了。“埋到了我们家的一块地那里,因之前我父亲在那里养了很多牛马之类的,是很宽的一片地,比较合适。”明珍珍供述。

案件发生后,舆论高度关注。网上传言4名在电诈园区卧底的温州警察被残忍杀害,还有人称案件造成了上百人伤亡。经查明,这些均为谣言,“10·20”案件中死伤的都是电诈园区里面的人员,并非公安民警。

无法无天、无恶不作——明家犯罪集团对中国公民犯下累累罪行

“10·20”案件,只是明家犯罪集团罪恶行径的冰山一角。

2015年以来,在明学昌带领下,明家犯罪集团通过招揽“金主”

陆续设立“卧虎山庄”“玉祥国际集团”等“产业化”“集团化”的诈骗园区,大肆实施针对中国公民的电信网络诈骗和跨境赌博等犯罪活动,逐步形成包含明国平、明珍珍、明菊兰等家族成员在内的犯罪集团。

和“卧虎山庄”类似的诈骗园区,明家还有很多。明家招揽,吸引“金主”入驻园区,高峰时期园区涉诈人员近万人。明家犯罪集团主要为诈骗园区提供武装庇护,伙同、放任“金主”暴力管控、虐待、殴打,强奸甚至杀害不服从管理、不能完成任务的底层电诈人员。非法拘禁、故意伤害甚至故意杀人等犯罪行为,每天都在发生。

电诈回流人员李某乾,被网友以“背手表走私入境,一趟可以赚十几万”的名义诱骗偷渡到缅北地区。直到出境后被带到“卧虎山庄”,他才意识到自己已被“卖”来从事电诈。

“每天都要开单,如果成绩不好,主管就会用白色的胶管打人。”李某乾回忆,十几天后,他逃跑被抓了回去,先是一顿毒打,然后关进小黑屋。“打弯了好几根胶管,肋骨也断了。”

犯罪嫌疑人名罗某良是明家私人武装中的一名民兵队长,日常工作就是把守园区,看管电诈人员,防止他们逃跑。“小黑屋外是铁门,墙上有一个供人喘气、可以送饭的洞,里面刚好够一个人坐下去,不能睡不能躺,甚至不能转身。”罗某良说,电诈人员被关小黑屋的时间短则五六天,长则十来天。

以“血路”开“财路”,依靠武装护诈、涉足黄赌毒等各类黑灰产业,伙同“金主”疯狂残害压榨电诈人员,明家的“电诈生意”如同雪球一样越滚越大。明珍珍供述,高峰时期,她管理的6个园区一年光租金收入就有2000多万元。

这些园区内,电诈人员每天大肆对中国公民实施虚假投资理财、刷单返利等各类电信网络诈骗犯罪。国内众多受害者中,有的倾家荡产,有的身心崩溃,有的家破人亡。

温州市公安局刑侦支队副支队长杨国强说:“我们通过对明家电诈园区的料单、业绩表等相关物证进行核查,串并出明家电诈窝点对中国境内实施的电诈案件超万起。”

千里追击、洗冤缉凶——依法办案严惩凶手铲除“毒瘤”

“10·20”案件发生后,公安部部署昆明、临沧、温州公安机关组成联合专案组。“我们组织一百多名警力赶赴临沧的边境口岸,对那段时间移交的上万名涉诈回流人员逐一开展排查,从中找到了400多名‘10·20’案件亲历者或知情者,初步掌握了确实的犯罪证据。”云南省昆明市公安局刑侦支队支队长纳新说。

在掌握犯罪事实的基础上,2023年11月12日,温州公安机关决定对明家犯罪集团重要头目明学昌、明国平、明菊兰和明珍珍进行公开悬赏通缉。2023年11月16日,在缅甸各方的大力配合下,明国平、明菊兰、明珍珍3人被成功抓获并移交我公安机关,缅甸11月15日夜组织对明学昌抓捕,其间明学昌畏罪自杀身亡。随着明国平、明菊兰和明珍珍的到案,专案组迅速开展审讯工作,“10·20”案件情况很快清晰起来。

2023年11月,在中缅执法安全合作机制框架下,中国警方和缅甸警方成立联合调查组。专案组冒着战事风险,与缅甸执法部门一道,赴果敢老街完成现场勘查、调查取证、人员走访等工作。

“我们在老街发现了受害者遗体及一些被焚烧人员的骨灰,在案发现场提取到枪弹痕迹、弹头及血迹样本等关键性的证据,为彻底查清‘10·20’案件奠定了坚实基础。”纳新介绍。

2024年1月30日,白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发等6名缅北果敢电诈犯罪集团重要头目和4名“10·20”案件犯罪嫌疑人被押解回国,标志着“10·20”案件主要犯罪嫌疑人全部到案,案件成功侦破。

为彻底查清明家犯罪集团对中国公民实施的全部犯罪事实,温州公安机关按照公安部统一部署,成立了800余人的专案组。因明家犯罪集团案件涉案对象多,时间跨度长,案件数量多,涉及地域广,公安机关全力开展专案攻坚。

“犯罪行为涉及哪个地方,我们就到哪个地方取证,这其中包括数千名电信网络诈骗犯罪受害人和上万名缅北电诈回流人员,遍布全国20多个省份100多个地市。”温州市公安局常务副局长王造说,对缅甸移交的海量料单、话术本、账本以及电子物证,专案组认真进行核对、筛查、分析,做到人案对应,确保证据链完整。

公安机关现已查明,明家犯罪集团涉嫌故意杀人、故意伤害、诈骗、非法拘禁等多项罪名,涉诈资金近百亿元,形成案卷1110本,梳理物证书证近1.5万份,相关证据材料重达2吨。

明家犯罪集团,即将受到法律的严惩。温州市人民检察院有关负责人表示,案件办理中,检察机关依法全面履行检察职能,全力做好提前介入、引导取证、审查批捕、审查起诉、提起公诉等工作,依法行使刑事管辖权,依法从快从重追究刑事责任,有力震慑犯罪。

(新华社杭州12月30日电)

解决“程序空转”,促进“案结事了”……最高法发文推动实质性化解矛盾纠纷

新华社记者 罗沙 冯家顺

最高人民法院30日对外发布《最高人民法院关于在审判工作中促进提质增效 推动实质性化解矛盾纠纷的指导意见》,对切实保障当事人诉讼权利,促进矛盾纠纷实质性化解、一次性解决作出规定。

最高法相关部门负责人表示,近年来司法实践中不同程度地存在就案办案、机械司法等问题,导致案件进入诉讼后经历立案、审判、执行多个程序,在上下级法院之间来回反复。这份意见力图以解决“程序空转”为切口,指导各级法院用最优质、最高效率、最佳效果处理好每一个案件,防止因管理不当、权利滥用而造成的诉讼拖延。

据介绍,意见强调各级法院要严格落实立案登记制要求,加强起诉受理阶段的释明指导,对属于人民法院受理案件范围的起诉事项,不得随意以不符合条件为由不予登记立案。

“不能仅仅因为诉讼代理人未提交授权委托书及相关证明材料、当事人起诉主张的案由明显错误、起诉材料缺少单位印章或者法定代表人、主要负责人签章就径行裁定不予受理、不予立案或者驳回起诉。”最高法相关部门负责人表示,许多当事人因缺乏专业的法律知识,不能准确理解法定起诉条件,人民法院立案诉服部门应当耐心做好法律释明、诉讼指导等工作。

针对个别法院“人为”拆分共同诉讼的问题,意见明确提出,对符合法律规定的共同诉讼案件,人民法院应当登记编立一个案件,禁止“人为”拆案。依法应当合并审理的,必须合并审理;依法可以合并审理的,除当事人提出合理异议外,一般应当合并审理。

同时,意见对民行交叉案件的处理作出规定。其中明确,人民法院在审理行政案件中发现需先行解决相关民事争议,且该民事争议可以同行政案件一并解决的,应当告知当事人依法申请一并解决民事争议。

当事人依法申请一并解决民事争议的,人民法院应当一并审理行政与民事案件;当事人明确表示不申请一并审理民事争议,也未通过民事诉讼、仲裁等法定途径解决相关民事争议的,人民法院应当根据现有证据依法就行政案件作出裁判。

据悉,行政审判中存在的“判不到位”、原告“虽胜犹败”现象,是“案结事了”的重要原因之一。意见对此明确,人民法院审理行政案件,在坚持合法性审查原则的基础上,应当加强对实质诉求的审查、回应,依法作出有利于实质性化解行政争议的裁判。

最高法相关部门负责人表示,对于行政处罚,人民法院认为处罚明显不当,或者其他行政行为涉及对款额的确定、认定有错误的,应当尽可能在查明案件事实的基础上,直接判决变更。

执行工作,是实现公平正义的“最后一公里”。意见明确,人民法院应当及时、规范采取财产保全、查封、处置和案款发放等措施,对有财产可供执行的,依法处置变现并及时给付;对无财产可供执行的,规范适用终结本次执行程序;对恶意拖延执行、虚假提起执行异议等滥用执行异议权的,应当依据民事诉讼法的规定,采取强制措施。

最高法相关部门负责人表示,意见对无财产可供执行案件裁定终结本次执行程序的前提条件作出了专门规定,总结归纳了不得“终本执行”的情形,要求未开展必要执行工作的不得“终本”。避免盲目追求结案,多次报结又多次恢复执行,防止执行案件“程序空转”。(新华社北京12月30日电)

12月30日,浙江省温州市人民检察院经依法审查,对缅北果敢明家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员明国平、明珍珍等39人依法提起公诉。

从2023年7月部署开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项工作以来,依托中缅执法安全合作机制,公安部指挥云南、浙江等多地警方联合作战,全力开展案件侦办。

在缅甸各方的大力配合下,缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被成功抓获并移交我公安机关,明学昌畏罪自杀,缅北果敢“四大家族”之一的明家犯罪集团彻底覆灭,代号“10·20”的枪杀中国公民案成功告破。

缅北果敢明家犯罪集团是如何落入法网的?他们涉嫌犯下哪些罪行?近日,新华社记者走访办案机关,对话犯罪嫌疑人,进行了深入采访。

枪杀残害、毁尸灭迹——“10·20”枪杀中国公民案件真相

近年来,电信网络诈骗犯罪集团寄生缅北地区,既大肆诈骗中国公民出境加入诈骗组织,又疯狂对中国国内实施电诈犯罪,成为严重危害中国公民生命财产安全的“毒瘤”。

2023年7月,公安部部署开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项工作,以前所未有的力度开展打击整治工作,一批缅北地区涉诈窝点被铲除,电诈园区的涉诈人员被陆续移交我方。

在强大压力之下,妄图继续攫取非法利益的明家犯罪集团仍然心存侥幸,负隅顽抗。

“卧虎山庄”,是果敢老街地区臭名昭著的电诈园区,由明学昌直接掌控,在明家所有电诈园区中规



世界最长高速公路隧道 天山胜利隧道全线贯通

12月30日,在新疆和静县,牧民赶着羊群从天山胜利隧道出口附近经过。当日11时许,世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。

天山胜利隧道是新疆乌尉(乌鲁木齐至尉犁)高速公路的“咽喉”工程,自2020年4月开工建设,历时近5年,先后数千名工人奋战在天山腹地。继秦岭终南山隧道之后,创下我国高速公路隧道建设的又一壮举。天山胜利隧道通车后,阻隔新疆南北的天山峻岭,穿越仅需20多分钟。

据介绍,隧道建设先后攻克“长”“多”“深”“高”等难点。“长”是指隧道单洞长约22.13公里,大概相当于5座南京长江大桥公路桥的总长;“多”指断裂带多,天山山脉有“地质博物馆”之称,整个隧道穿越16个地质断裂带;“深”是指隧道埋深和用以通风的竖井深度前所未见,其中二号竖井深706米,比北京“中国尊”还要高出上百米;“高”指高寒、高海拔、高地应力、高地震烈度和高环保要求。

新华社记者 胡虎虎摄

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中共福州市委文明办 宣

敬告读者

辞旧迎新,《福州日报》《福州晚报》每一次进步都承载着读者朋友的热切关注与厚爱,为做好新一年的报纸投递服务工作,我们将竭尽全力为您服务,如服务不周之处,欢迎拨打福州日报社968800便民服务热线。

鼓楼区 北大发行站 北大新村6号楼15号 87811507 温泉发行站 温泉路金福新村1号楼110室 87528193 乌山发行站 黎明兴园路晚报宿舍1号楼一层 87606725	五西北发行站 新店北尚新街B区9号楼01号 88068610 鼓山发行站 前屿路95号长城花园8-10号 83653121
台江区 西洋发行站 群众东路99号元一花园元泰楼27号 83350174 亚峰发行站 群众东路99号元一花园元泰楼27号 83209155	仓山区 师大发行站 仓山区城门镇福峡路755号福州亚太汽车交易市场商贸中心AB1层12号(车管所边) 83583583 金山发行站 金山后巷路33号浦上小区12号楼 03号 88070091
晋安区	马尾区 马尾发行站 马尾港口路19号边检站旁 83985923

六县(市)、长乐区及平潭综合实验区读者可拨打当地邮局服务电话
长乐区 28886266 闽侯县 22063720 福清市 85281324 罗源县 26866358 连江县 26232655 永泰县 24859222 闽清县 22338678 平潭综合实验区 24211185
邮局服务热线 11183

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由广告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。

遗失声明

●福清市龙田镇前坑村生命公园建设管理服务中心遗失民办非企业单位登记证书正本,统一信用社会代码:52350181MJB6095442,法定代表人:郑孝波,声明作废。
●补充声明:2024年12月13日《福州日报》第4版公告栏刊登陈

惠兰遗失房屋拆迁补偿收款收据、决算单,现补充内容:收款收据编号:0002521,金额:441750元。 决算单编号:ZYSA-JS6183001-1-2,特此声明。

电信通知

尊敬的客户:
我司将于2024年12月31

停气通告

尊敬的用户:

1.燃气工程施工定于2025年1月2日13:30至16:30进行,届时五四路(东大路至永安街)以东、永安街、东大路以北、温泉支路以南、六一北路(温泉支路至东大路)以西等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
2.燃气工程施工定于2025

年1月3日8:30至11:30进行,届时仓山区龙湖景天著将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系95777。
福州华润燃气有限公司
2024年12月30日

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111